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『地域緑のまちづくりにおけるコミュニティ形成への効果』 

に注目し、緑化活動を行うことが地域への愛着や地域コミュティに
どのような効果を与えるのか明らかにする 

背景 

急激な都市化によって
減少した緑の必要性 

コミュニティに関する 
社会問題 

『緑のまちづくり』が有効では…? 

目的と背景 

目的 
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研究内容 



地域緑のまちづくり(H21~26)とは 
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横浜みどりアップ計画 

①樹林地を守る     

②農地を守る     

③緑をつくる 緑化推進 

地域緑のまちづくり 

公共施設緑化 

街路樹の維持管理 

民有地緑化の誘導等 

緑の減少を食い止め、「緑豊かなまち横浜」を次世代に継承していくために… 

事業の決定 

約五年間の助成金がもらえる制度 

緑化計画を策定 
緑化推進団体を 

結成 
市と協定を締結 実施 

緑のまちづくりとは 



調査対象地域の選定理由(平成21~26年対象地域) 
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http://www.city.yokohama.lg.jp/kankyo/etc/jyorei/keikaku/midori-

up/midori-up-plan/jigyo/midori-ryokuka/chiikimidori/katsudo.html 

緑のまちづくり事業を行っている地域は１６地区 
 住居地域 １０地区 (錦が丘・白根台第九・牛久保西…) 

 商工業地域 ６地区 (末広・生麦・みなとみらい…) 

牛久保西・白根台第九との比較のために 
土地利用が戸建て住宅地である、類似した地区を選定 

研究動機 

錦が丘 

牛久保西 

白根台第九 

理念 緑でつながるコミュニティ 



１ 錦が丘の特徴 
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錦が丘・緑の街並み通信 No.19より 

http://www.mapion.co.jp/address/14109/27/ 

1人暮らしの若者の増加 

戦前(私道)から 
戦後(市道)へ 

錦が丘について 



２ フィールドの特徴 

7 http://www.city.yokohama.lg.jp/kankyo/etc/jyorei/keikaku/midori-

up/midori-up-plan/jigyo/midori-ryokuka/chiikimidori/plan-nishikigaoka.html 
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２ フィールドの特徴 

http://www.city.yokohama.lg.jp/kankyo/etc/jyorei/keikaku/midori-

up/midori-up-plan/jigyo/midori-ryokuka/chiikimidori/plan-nishikigaoka.html 

３ ４ 



調査方法 

 

実施期間：２０１５年２月４日～２０１５年３月４日 

調査対象：錦が丘町内会会員(２０歳以上) 

配布方法：町内会の各班長から回覧板形式で配布 

回収方法：町内会の班長に各々が提出 

配布数： 1131部 

      最終的にアンケートの回収数は 298部 回収率26.3％ 
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アンケート調査について 

どのような緑化活動を行うことで 

地域への関心・経験・効果・愛着に影響を与えるのか 
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年齢別割合 職業別割合 回答者の属性 
男女構成 

居住年数 居住人数 自宅分類 

極端 



地域内コミュニティの現状 
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 全体の７割以上が近所で頻繁に話をす
る相手が少なくとも一人以上いる 

 高齢になるほど近所づきあいがある 

高齢者は比較的時間に余裕が
あると考えられるため、 
交流をする機会が多い？？？ 
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緑のまちづくり事業の関心 
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17% 

41% 
19% 

5% 

1% 
17% 

緑のまちづくり事業の関心 

とても関心がある 

少し関心がある 

どちらともいえない 

あまり関心が無い 

全く関心が無い 

事業を知らない 
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70代以上 

関心×年代 

とても関心がある 少し関心がある 

どちらともいえない あまり関心が無い 

全く関心が無い 事業を知らない 

(34%) 

(20%) (44%) 

(39%) 

(44%) 

(37%) (50%) 

・全体の５８％が緑のまちづくり事業に対  
 し、関心を持っている 
・高齢になるほど事業に対し強い関心を持つ   
 ようになり、若い層ほど事業を知らない割  
 合が多い 

(49) 

(118) 

(27%) 
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(44%) 

(42%) (20%) 

緑のまちづくり事業の関心 

・居住年数１１年以上は、事業の関心に大きな差は無く、１０年以下は強い関心が見られない 
・錦が丘がとても好きな場合は、事業への関心を持つ割合が多い 
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４１年以上 

関心×居住年数 

とても関心がある 少し関心がある 

どちらともいえない あまり関心が無い 

全く関心が無い 事業を知らない 

(31%) 



緑化の経験の有無について 
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緑化活動の種類 経験の割合 
庭の玄関先等へのプランターの設置 18% 

自宅の擁壁等の緑化 12% 
グリーンカーテンなどの壁・窓の緑化 10% 

街路樹の手入れと維持管理 9% 
ロータリーの緑化 8% 

花の育成に関する研修・講習 7% 
樹木に関する研修・講習 6% 

上記いずれの活動にも参加していない 72% 
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２０代 

３０代 

４０代 

５０代 

６０代 

７０代以上 

経験の有無×年代 

経験がある 経験がない 

・２０代は活動経験がある人はいない 
・３０代以上は大きな差は見られない 
・強い関心を持つ人は、緑化の経験が有る 
 割合が非常に高い 

28 
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45 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

経験がある 

経験がない 

経験の有無×関心 

とても関心がある 少し関心がある 

どちらともいえない あまり関心が無い 

全く関心が無い 事業を知らない 

※経験がある：緑化活動の種類のうち、 
      いずれか一つでも参加した場合 
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地域の緑の効果について 
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

交流のきっかけ 

交流の深まり 

地域イメージ向上 

景観・緑の豊かさ 

そう思う 少しそう思う 

どちらともいえない あまりそう思わない 

全くそう思わない 

地域の緑の効果 

順
位 

効果の種類 
そう
思う 

少しそ
う思う 

合計
(人) 

1 
中央通りの自動車

の速度 
87 78 165 

2 地域イメージ向上 79 82 161 

3 
景観・緑の豊かさ

の向上 
63 94 157 

4 交流のきっかけ 53 90 143 

5 
街路樹による安全

性の向上 
64 73 137 

・
・
・ 

・
・
・ 

・
・
・ 

・
・
・ 

0 

9 交流の深まり 27 49 76 



16 

事業への関心からみた効果について 
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地域イメージの向上について 
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

経験がある 

経験がない 

×経験の有無 
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×年代 

・年代別では、３０代と４０  
 代を境に効果の差が見られた 
・他の３つの効果についてもほ 
 ぼ同じような結果となった 



緑のまちづくり事業への関心： 

  緑のまちづくり事業は住民に広く認知されているが、低年齢層や居住期
間の短い人たちからは、十分な関心をもたれていない。そのため、若い世
代の人たちが関心を持ちそうなイベントや、居住期間の短い人達でも気軽
に参加できそうな機会を設けることが重要。 

緑化活動の経験の有無： 

  活動に一回でも参加したことがある人は、緑のまちづくり事業へ強い関
心を持ち易いが、活動経験者が全体の２８％しかいないため、これからは
住民が参加するきっかけを与えていくべきである。 

地域の緑の効果について： 

  ４つの効果について、関心・経験・愛着の観点から分析したが、いずれ
も関心や経験があるほど、まちの緑の様子をよく見ているため効果を感じ
易く、影響を与える要因であると考えた。 
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アンケート調査を踏まえて 



まちづくりへの提案 

 

緑化に直接的には関係がないが、関心に繋がるお祭り等の開催
（桜祭り・夏祭り・スタンプラリー…） 

小さい子どもが参加できるイベントを開催し、きっかけづくり
をはかる（花を地域に植える・地域に生息する生物の観察会
…） 

色彩の鮮やかな花を植えることで直接的かつすぐに効果を実感
しやすくする 

 

 

 

 

 

19 


